

# 全力以赴实现开门红开门红

# 厦门去年商事主体增长率全省第一

## 市市场监管局强化争优争先争效,为高质量发展提供市场监管保障



厦门市市场监督管理局 厦门晚报社 联办

新增商事主体增长率位居全省第一、为消费者挽回损失超8000万元、企业年报率连续两年位居全省第一……昨日下午召开的全市市场监督管理工作会议晒出了2022年“成绩单”,显示厦门市场监管领域安全稳定向好,市场秩序更加规范。

文/记者 高金环  
通讯员 陈雪松 章锦标  
图/市场监管

### 2022年亮彩数据

#### 84.7万户

我市新增商事主体17.2万户,同比增长17.6%。全市实有商事主体84.7万户,同比增长10.4%,其中企业43万户,同比增长4.6%。

#### 5348万元

减免检验检测费用5348万元,兑现知识产权、标准化、质量奖等奖励1.3亿元,新增专利质押、商标质押金额22.3亿元。

#### 2.3万余件

推动知识产权创造,全市拥有有效发明专利2.3万余件,同比增长21.59%;获第23届中国专利优秀奖10项,累计培育高价值专利组合25项,均居全省首位。

#### 252项

全市新增国际、国家标准252项,发布地方标准38项,形成两岸名词术语对照标准6项,12项标准获评全国企业标准“领跑者”,5个项目入选国家智能制造、服务业标准化试点,新获批3项两岸省级标准化共通试点。

#### 100%

持续完善特种设备安全智慧监管系统,电梯智慧码覆盖率100%,电梯电子维保率超过97%。



关注“厦门市场监管”,了解更多市场监管信息。



厦门市市场监督管理局举行行政执法制服换装仪式。

### 在全国率先实现“商事登记+许可审批”全程电子化

去年,市场监管部门推出多项创新举措,着力营造宽松便捷的准入环境。我市在全省率先推出电子营业执照生成二维码功能;市内地址迁移实现“进一扇门、办两地事”;加快推进证照分离改革,全省率先将仅销售预包装食品“食品经营备案”纳入“多证合一”全程网办,优化食品连锁经营企业“申请人承诺制”;不断优化政务服务,全国率先实现“商事登记+许可审批”全程电子化。

去年,市场监管部门大力服务我市现代化产业体系发展,获批筹建全省首个省级海洋高端装备产业计量测试中

心;国际标准服务站(金砖创新基地)落户厦门,成为全国首批5家站点之一。国家电商知识产权运营中心正式揭牌,首期项目“知识产权数字商城”实现试运营。

市场监管部门推进实施包容审慎监管,进一步降低市场主体轻微违法行为容错纠错成本。全年共办理相关案件1161起;制定发布预包装食品团体标准、出台扶持政策,对我市预包装食品、即食鲜切果蔬等新兴行业实施包容审慎监管,预计今年冷藏膳食经营企业产值将由4亿元增长到10亿元。



市特种设备检验检测院检验压力容器。

### 明确今年工作着力点 落实建设统一大市场

近5年来,市市场监管局成绩斐然。印发规范性文件37份,群众食品安全满意度从65.4%提升到91.7%,创历史新高,质量工作、食品安全、“双打”工作在全省考核中均获评A级、全国首创“一码通行”模式;“开办企业”和“市场监管”两项营商环境指标连续两年位居全国前十,全国百城消费者满意度连续4年位居全国前十、消费者权益保护处(12315投诉举报中心)被党中央、国务院表彰为全国“人民满意的公务员集体”,获中宣部命名“第七批全国学雷锋活动示范点”。

厦门市市场监督管理局局长许国华表示,今年市场监管部门将抓牢抓实“一个大市场、两个强国、三个监管、四个安全”的工作着力点,紧扣党的二十大提出的“建设全国统一大市场”这一目标,努力营造更加稳定公平透明可预期的营商环境,提振发展信心,在深学争优中强化政治引领,在敢为争先中寻求更大突破,在实干争效中谱写崭新篇章,以拼的姿态、抢的劲头、实的作风,为我市经济社会高质量发展再立新功。



食品快检体系正式建成,更全面更有力守护“菜篮子”安全。

### 食品抽检覆盖率达9批次/千人 获评国家食品安全示范城市

2022年,我市市场监管部门持续推进消费维权多元化解机制建设,指导707家企业参与“线下购物七日无理由退货”活动,ODR(在线消费纠纷解决系统)处理量占投诉处理总量21%;厦门12315、12345平台全年共登记各类信息45.2万件,其中投诉12.2万件、举报5.5万件,为消费者挽回损失8126万元。

我市食品安全战略三年行动圆满收官,获评“国家食品安全示范城市”。

食品抽检覆盖率提高至9批次/千人,省食安委对我市评价性抽检合格率100%，“一品一码”追溯、“明厨亮灶”覆盖率均超90%，处于全国领先地位。供厦食品安全标准体系已发布55项高于国标的供厦标准，37家企业351种产品通过“鹭品”评定，这一工作入选首届厦门市依法治理十佳典型示范案例。“食安卫士”品牌入选第四届全国市场监管领域社会共治十大案例。

### 企业年报率97.76% 连续两年位居全省第一

市场监管部门深入开展民生领域“铁拳”行动、打击整治养老诈骗专项行动、医疗美容行业突出问题专项治理、双打(打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品)专项行动等,全年立案4469起,罚没4196万元。打击传销工作连续两年获平安建设综治考评满分;完善网络涉嫌违法线索监测功能,上线餐饮线索感知系统,共发现问题网店3673户次;加强民生领域价格监管,牵头开展全市教育收费专项检查,督促清退代办

费等收费108万元;依法查处“螃蟹绑大绳”等案件73起,有效遏制水产品称重乱象回潮现象。去年,市场监管部门还对涉企违规收费开展整治行动,清退多收费用238万元,实施经济制裁160万元。

去年,市场监管部门还大力推动信用风险分类管理,依托厦门商事主体公示平台+30个业务系统,实时向社会公示84.7万家市场主体信用信息。我市企业年报率97.76%,连续两年位居全省第一。



执法人员查处向老人违规兜售“保健品”案件。